

羊大哥  
帮您忙沟通热线  
88851111

## 工伤职工享受停工留薪 能否再享受带薪年休假?

在企业的生产经营中,尽管企业和职工都会非常重视安全生产,但百密一疏,大大小小的工伤事故总还是会发生在发生工伤事故不仅给企业带来损失,而且会给职工的身心造成伤害。那么,已享受停工留薪期的工伤职工,能否再享受带薪年休假呢?我们不妨通过一个案例把这问题搞清楚。

2007年8月1日,李某到金华某公司从事设备维护检修工作,该公司每年安排李某休年休假。

2014年起,李某累计工作已满20年,享受15天年休假。2016年7月25日,李某在工作中摔伤,被送往医院住院治疗一个月。出院后,李某遵医嘱向公司连续请假休息至2017年1月25日。此后,李某被认定为工伤八级。

2017年7月31日,该公司以劳动合同到期为由,终止了与李某之间的劳动合同。李某在向该公司主张工伤待遇时,要求该公司支付2016年和2017年的未休年休假工资报酬,遭到拒绝,李某遂申请劳动争议仲裁。

结果仲裁委员会裁决公司向李某支付2016年和2017年共计23天的未休年休假工资报酬。

仲裁委员会为何会作出如

此裁决呢?这需要我们搞明白“停工留薪期”和“年休假”的概念和有关法规规定。

停工留薪期是指职工因工作遭受事故伤害或者患职业病后,需要暂停工作接受工伤医疗,继续享受原工资福利待遇的期限。设立停工留薪期的主要原因是保障工伤职工在身体恢复期间享受原工资福利待遇。

工伤职工的停工留薪期一般是用人单位根据医疗机构为工伤职工出具的诊断证明或者休假证明,对照停工留薪期目录,确定停工留薪期。

年休假是指法律规定的劳动者工作满一定工作年限后,每年享有的带薪连续休假。《企业职工带薪年休假实施办法》第六条规定:“职工依法享受的探亲假、婚丧假、产假等国家规定的假期以及因工伤停工留薪期间不计入年休假假期。”

上述案件中,虽然李某在2016年和2017年均因工伤休息在15天以上,但这些休息天数属于停工留薪期,按规定不应计算为用人单位安排的年休假假期。

另外,由于双方劳动合同已经终止,该公司已经无法再安排李某休年休假,所以应当向李某支付未休年休假工资报酬。

### 3岁男童幼儿园玩耍不幸身亡

### 惨痛教训再一次

### 给学校和家长敲响警钟

通讯员叶旭耀、吴奕娴 记者冯伟祥报道 青田一名3岁的小男孩小邹(化名)在当地一家幼儿园里玩耍时,不幸发生意外,最后抢救无效死亡。出事时,孩子的妈妈却不在身边。身为这家幼儿园教师的家长为此起诉幼儿园,近日双方达成了调解协议。这起事件的教训很惨痛,再一次给家长们敲响警钟。当地法院的一名法官提醒大家,带孩子可千万不能有一丝一毫的松懈。

出事的孩子小邹的母亲纪某(化名)是青田县某幼儿园的教师。今年3月10日(周六)下午,因为幼儿园要求全体员工加班,纪某只好带着自己3岁的儿子小邹一起到幼儿园。为了处理事务,纪某就把小邹一个人放在幼儿园的操场上和别的小朋友玩耍。下午1点半左右,处理完手头工作的纪某再次来到操场上寻找小邹时,发现儿子居然被滑滑梯上的一根绳子勒住了脖子,已经失去了意识,纪某赶紧拨打了120急救电话。但令人痛心的是,小邹在被送往医院后,经过医生抢救无效宣布死亡。

这起意外事件的罪魁祸首正是幼儿园滑滑梯上的一根不起眼的绳子,可能是需要晒东西绑在滑滑梯上的,具体是谁绑的无从查证。小邹年纪太小,玩时不慎被绳子卡住了脖子,自己

却没办法绕开绳子,才导致了意外。

对于这起事故,幼儿园有不可推卸的责任。如果幼儿园能定期检查活动场所,排除安全隐患,也许悲剧就不会发生。但同时,小邹的母亲纪某独自把儿子留在操场上的这种带娃模式也有很大的责任。因为幼儿园并不是一定安全的地方,“幼儿园里有老师,有其他小孩,四周都是封闭的。”正是这样的想法让小邹的妈妈麻痹大意。

换言之,如果纪某在加班前检查一遍操场上的活动设施,也许就能排除安全隐患;如果纪某在加班时能多留意孩子的情况,也许就能及时发现危险的发生。

只是,生活没有如果。面对悲剧的发生,我们需要痛定思痛,努力让悲剧不再重演。

据悉,意外伤害已经成为影响儿童健康成长的第一杀手。近年来,无论是城市还是农村,我国5岁以下的儿童事故频频发生,意外死亡均是第一死因。

其中,因为父母一时大意导致孩子发生意外的事件比比皆是,不少就是因为“放养式”带娃导致的。

幼儿伤亡事件频发令人痛心,儿童的意外事故发生往往与幼儿园的安全管理、家庭保护、社会保护有密切关系。有关专家认为,通过教育和预防,80%的儿童意外事故是可以避免的。

### 勤到现场,建强电网促发展

“能到现场,就不要在会场!”这是国网常山县供电公司副总经理、总工程师徐益飞常挂在嘴边的一句话。无论是作为技术员,还是作为单位领导,他都事必躬亲,常到一线,常跑现场。如今,作为分管生产的领导,他认真落实安全生产责任制,做细做实安全管理工作,保证了安全生产平稳态势,截至4月10日,常山县供电公司连续安全生产已经突破4000天。

近年来,国家对城农网建设力度不断加大。徐益飞常说,要把国家投资到电网建设上的钱用到刀刃上,包括新增城农网改造、变电所增容的现场每天都会出现他的身影。作为生产副总,他通过加强和县里相关部门的沟通协调,滚动更新电网规划,包括220千伏变电站内的一大批电网项目先后建成,为地

## 老骥伏枥勤担当 孜孜以求刻匠心

——记国网常山县供电公司副总经理徐益飞

方经济发展注入了强劲的动力。同时110千伏常山变迁建、球川变新建等项目快马加鞭,配合“美丽乡村”建设的低压电网补齐补强,配合小城镇综合治理的“上改下”稳步推进,他到常山两年来,共完成新建及改造项目87个,完成投资2.74亿元,新增及增容配变174台,户均容量提升0.4千伏安,新建10千伏线路276.2公里,低压线路138公里,解决了160个自然村的低电压和超、过载问题,全面提升供电能力,在履行供电部门作为经济发展“先行官”的社会责任中大踏步前进,多次得到县委县政府领导的批

示肯定。

### 勤抓管理,强化服务点“心灯”

在电网改造中,他推行一线停电多处作业,推出了标准化施工方案,不断深化配网快速抢修,推行套餐式抢修,可视化抢修。在近年来的抗击冰雪灾害、抗洪抢险等急难险重任务中,总是精心组织调度,靠前指挥,保证了电网快速恢复运行。

他重视配网基础管理,建立并完善10千伏线路单线图,全面加强隐患排查治理、故障工单、投诉、线损、电压等各项指标管控,积极推进配电自动化、信息化

建设,开展图数治理,推行配电线路“线长制”通道清理模式,配网精益化管理水平不断提升。他非常注重管理出效益,从完善规章制度入手,强化岗位职责,开拓创新思路,把好过程管控。近年来,他主持修编了各类管理制度60多个,有效提升了工作效率,规范了工作的程序和要求。为进一步提升优质服务,满足用户受电工程搭接送电的需求,他组织编写了《用户受电工程搭接送电管理规定》,规范了用户工程从受理到送电的全过程管理,理顺了生产与营销的管理界面,解决了客户的后顾之忧。在他的推

动下,配网标准化建设全面铺开,打造了一大批配网样板工程,其中石碑4号变、低压台区被评为省公司精品台区。

### 勤学善教,真情付出结硕果

“他是一个执著于学习和探索的人,同时也是一位乐于向身边的同事传授技艺的师长。”在他的影响和带动下,一批又一批的徒弟已经成为公司各条线上的技术骨干和管理骨干。

在专业技术上,他推行的环网柜微机五防锁应用,防止误操作,实现了防误装置由有源到无源的优化。由他牵头的电压质量监测综合管理系统获衢州供电公司2010年度科技进步二等奖,课题《提高工程项目结算率》获2011年衢州供电公司QC竞赛二等奖,《配电变压器真实容量在线检测装置及系统研究》获浙江省电力公司2013年科学技术进步

三等奖,《电缆管道作业机器人研制》获浙江省电力公司2014年科学技术进步三等奖,避雷器计数器的校验装置、低压避雷器安装支架等两项实用新型专利已获授权,柔性管道封堵装置等四项发明专利目前正处于申请阶段。

2002年,他参加浙江省省级变电检修技术比武,获个人第八名。2013年,他率80余人的应急抢修队伍赴余姚水灾现场抢险,被授予省公司先进集体。近年来,他还先后获得“衢电先锋”、衢州市抗洪救灾先进个人、浙江省电力公司生产先进个人等荣誉称号。

老骥伏枥勤担当,孜孜以求刻匠心。这就是徐益飞,一个坚守在基层电力生产建设岗位上30多年的“老黄牛”,任劳任怨、潜心岗位,无私奉献、不求回报,以实际行动书写当代“电力人”的忠诚与担当!

金坚军

# 口头解除劳动合同有效吗

律师解答:须按法律规定解除,并做好后续工作

通讯员唐学基报道 《劳动合同法》实施至今,经过多年法律法规的宣传和职能部门的检查,用人单位和劳动者依照法律规定签订劳动合同的意识不断增强,企业和新进员工签订劳动合同已成为常态。但在解除劳动合同时,一些用人单位与劳动者却有些草率,甚至觉得仅凭一句话就可与对方解除劳动合同,由此闹出不少劳动纠纷。

### 劳动者赌气——“我不干了!”

2017年6月5日,秦先能入职于杭州广翰鞋业公司,签订有劳动合同,月薪3900元。今年4月12日,因与公司业务主管在工作上发生分歧,双方争执起来,年轻气盛的秦先能一句“我不干了”,就没再去公司上班。4月18日,秦先能到属地劳动监察部门投诉,要求公司支付其4月份的工资及无故解除劳动合同的经济补

偿。

监察员上门调查,公司4月份的工资确实未结清,但国家法律规定允许当月的工资可在公司规定次月的工资发放日发放。对于无故解除劳动合同,公司称并没有和秦先能解除劳动合同,是其和公司业务主管因工作有分歧后不辞而别,且事后未向公司领导反馈。公司致电让其回来工作,其也没有予以理睬。

### 秦先能——“我被炒了!”

2016年10月21日,鲁奕任职于余杭崇义药业公司,担任业务员,签订有劳动合同,月薪5600元。今年3月26日,公司法定代表人袁总对于鲁奕近3月的业绩很不满意,找其谈话要降薪,双方话不投机争吵起来,袁总觉得失了面子,甚是生气,于是随口一句:“你被炒了,现在可以走了,明天就不来上班了!”4月9日,袁总接到了当地劳动监察部门的约谈电话,称有员工投诉公司要求支付无故解除劳动合同的经济补偿。

后经教育调处,公司当场将4月份的工资予以提前发放,秦先

能对此处理结果表示认可。

### 用人单位恼火——“你被炒了”

2016年10月21日,鲁奕任职于余杭崇义药业公司,担任业务员,签订有劳动合同,月薪5600元。今年3月26日,公司法定代表人袁总对于鲁奕近3月的业绩很不满意,找其谈话要降薪,双方话不投机争吵起来,袁总觉得失了面子,甚是生气,于是随口一句:“你被炒了,现在可以走了,明天就不来上班了!”4月9日,袁总接到了当地劳动监察部门的约谈电话,称有员工投诉公司要求支付无故解除劳动合同的经济补偿。

起先,袁总不承认公司与鲁奕已解除劳动合同,连当时说的气话也一口予以否认。现场,监察员告知鲁奕如无法提供公司单方与其解除劳动合同的证据,法律将不予支持。鲁奕没有相关证据,但提出要查看3月26日双方

争执时的监控录像。调取查看后,袁总承认确有说让鲁奕不再来公司上班的言语,但辩称那是气话,且公司一直未开具解除证明。

监察员据理解释:公司虽未开具解除证明,但袁总作为公司法定代表人有说过解职言论,且鲁奕离开公司已近半月,公司都未作出相应处理。为此,可视为公司已与鲁奕解除了劳动合同。

后经教育协商,公司承认了不规范用语的行为,并愿意支付鲁奕被无故解除的经济补偿6800元。

以上两种情形,双方都因随口一说,最终闹得不欢而散,这样是否可以认定为已解除劳动合同?到底是用人单位解雇还是劳动者自动离职?这样的情形是否要支付经济补偿?

浙江卓特律师事务所律师余伟军说:上述两个典型案例的处

理已释法明理了。他指出:《劳动合同法》第四章“劳动合同的解除和终止”有明确规定,归纳起来有这么三种解除方式:第一,双方协商一致,可以解除;第二,劳动者提前30日以书面形式(而非口头形式)通知用人单位,可以解除;以及符合第三十八条、三十九条、四十条法定情形的可以解除。劳资双方都必须依照法律规定的法定条件来解除劳动合同。

后经教育协商,公司承认了不规范用语的行为,并愿意支付鲁奕被无故解除的经济补偿6800元。

以上两种情形,双方都因随口一说,最终闹得不欢而散,这样是否可以认定为已解除劳动合同?到底是用人单位解雇还是劳动者自动离职?这样的情形是否要支付经济补偿?

为此,余律师建议,劳资双方要正确对待“劳动合同”这一非常重要的法律文书,不论是签订还是解除,它都受我国法律保护,像这样的“随口一说”,并不是法定解除劳动合同。

## 保护地球 警民同行



今年4月22日是第49个世界地球日。地球是人类赖以生存的家园,保护地球就是保护人类的生命。在保护地球和生态环境方面,台州市公安局路桥分局用法律手段,严厉打击各类破坏地球和大气环境的违法犯罪行为。图为日前该分局路南派出所民警正在辖区巡河并宣传污染水源所要承担的法律责任。

通讯员蒋友青 摄影报道

## 舟山“公交助残”惠民政策扩面 全市8000多名残疾人受益

本报讯 通讯员周永章、曹阳 记者冯伟祥报道 从今年5月1日起,舟山市户籍的残疾人持证均可免费乘坐市内公交车。根据此前舟山市政府常务会议审议通过的《舟山市全面实施残疾人免费乘坐公交车方案》(以下简称《方案》)规定,全市8000多名残疾人将因此受益。

在谈及这一新政时,舟山市市长何中伟指出,残疾人免费乘坐公交车是一项重要的民生实事项目,是政府关心关爱残疾人的特惠政策,一定要认真予以落实。何中伟市长还强调,要按照“最多跑一次”的要求,为广大残疾人办理市民卡免费乘坐公交车手续,该市有关部门想残疾人所想,采取更为便捷的办理手续。市民卡中心近期组织工作人员到乡镇(街道)集中办理;对行动不便的残疾人,可由监护人或乡镇(街道)残疾人协会工作人员代办。

据介绍,在残障设施改造提升上,该市相关部门也已精心准备了准备。如快速公交一号线站台,原来进站的时候因为闸间的距离不够,肢体残疾人的轮椅进不去。为此,舟山公交公司已对站台进行了改造升级,并在廊道不锈钢处专门开了一个口子,使所有快速公交一号线站台轮椅都能进出。这是专门为方便肢体残疾人坐轮椅的人安全、便捷出行而特别设置的。舟山公交公司还明确要求,全体员工要认真做好全市实施残疾人免费乘坐公交车的爱心服务工作。

范围扩面是“公交助残”这个惠民新政策的一大亮点。据了解,此前舟山市针对残疾人出行出台了相关优惠政策,规定盲人、重度残疾及三级肢体残疾的本市户籍残疾人可享受市内乘坐公交车免费。这次出台的《方案》与之相比,惠及所有舟山户籍的残疾人。

根据《方案》规定,免费乘坐市内公交车只限使用有效证件的残疾人本人。能刷市民卡的公交

## 果断出手相救后再行资助义举的黄岩“优秀职工”深情呼唤—— 请帮帮这位车祸受伤的贵州打工妹

记者孟万成 通讯员徐颖骅

报道 日前,中华联合财产保险股份有限公司台州中心支公司就黄岩支公司职工张啸风见义勇为事件予以通报表彰,同时奖励其1000元。面对记者的采访,张啸风却说:“这种小事是我应该做的,不用报道了。受伤的打工妹很可怜,请你帮帮她。”

### 打工妹遇车祸腿伤严重

事情还得从今年1月30日说起,当天上午9点左右,张啸风开车上班途中,路过黄岩区新前街道春蕾服饰路口附近时,看到路口一辆电动车斜插在一辆大货车底下。

车祸现场,一位年轻姑娘拖着一条鲜血直流的腿,站都站不稳,边上一位青年男子搀扶着这位姑娘。张啸风看到,姑娘的伤势比较严重,大腿外侧已是血

肉模糊。

“我看到她右腿上有一大块肉不见了,骨头都露出来了。”张啸风对记者形容当时的情形,姑娘大概二十来岁的样子,他看着都不忍心。“那个青年男子看着大概三十多岁,是货车司机,第一次遇到这事,吓得不轻,更是慌得不知道怎么办。”眼看姑娘站都站不稳了,在货车司机的帮助下,张啸风把姑娘抱到了自己的车上。张啸风让货车司机在后座看着,使劲按住姑娘腿上的出血部位。当时,张啸风和货车司机都报过警,不过眼看姑娘伤情太严重,他决定先送姑娘去医院抢救。

“救护车要从城区过来,比我自己直接送过去多一趨路程,姑娘腿上的血流得猛,脸色苍白,我怕晚了就来不及救人了。”张啸风说,他是从部队出来的,懂一些急救知识,为了争分夺秒,他猛踩油门开往医院,全程开着双跳灯,路上的行人车辆都主动让道了,“我开得挺快的,可能会超速,途中大概有五六个红绿灯,好像闯了一个,我电话里跟110解释过,不知道有没有用。”

### 紧急送医后伤势不容乐观